

# 依法防控 不能再给病毒反扑机会

近期，全国多地发生新冠肺炎疫情聚集性疫情，给疫情防控敲响了警钟。除却天气寒冷客观上有利于病毒存活、人口跨区域流动造成病毒扩散等客观原因，针对防控存在哪些薄弱环节、主观过失和违法违规行为，应当深刻反思、认真整改。

分析本轮疫情不难发现，因防疫意识淡薄而扎堆聚集，为病毒快

速大面积传播提供了温床。在河北、黑龙江等地近期疫情中，农村地区临近年末走亲访友、赶集、红白喜事等活动较多，造成人员聚集，从而频频“爆雷”；在吉林省，一名输入病例曾与多场集中营销活动有密切关联，已造成“1传102”的“超级传播”。此外，有症状自行服药未及时就医、农村基层缺乏

发现报告意识、医疗条件薄弱等原因，也使防控陷入被动。

跳出这几个省份来看，怕麻烦的怠惰情绪、“不会有事”的侥幸心理、“与我无关”的不负责任态度，正在让病毒有机可乘。入冬以来，在空气流通不好的室内，已有不少人摘下口罩，扫码登记、测量体温等程序在某些公共场所已形同

虚设。

疫情远未结束，个人做好积极预防仍是避免感染最有效的办法。不扎堆、少聚集、一米线、戴口罩……这些举措不应停留在口头，也不该随着形势好转而被抛诸脑后。一旦防控歇歇脚、松松劲，病毒就会乘虚而入，蚕食我们前期来之不易的战果。有关部门和地方尤其是

农村地区，应尽快压实责任，严格依法依规，查漏补缺，防止防控“断链”。

疫情防控人人有责。为了自己和他人的健康与生命安全，让我们打起精神，从我做起，守好自己的“责任田”，不再给病毒反扑的机会，不让“大意”或“不负责任”毁掉来之不易的防控成果。

## 疫情防控“链条”断在哪里？

### ——从多起疫情看防疫风险点

□据新华社报道

河北每日新增确诊病例数十例，吉林出现“1人传102人”……2020年12月以来，河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生聚集性新冠肺炎疫情，令人揪心，也给疫情防控敲响了警钟。从公开发布的信息梳理发现，疫情防控存在一些漏洞或风险点，值得认真反思。

——红白喜事密集登场，为病毒快速传播提供温床。

河北省石家庄市藁城区增村镇小果庄村一名61岁妇女确诊前的行程轨迹显示，她曾骑电动车赴新乐市农村姐姐家探亲，曾乘坐本村包用车辆到附近饭店参加婚礼。还有多名来自其他村庄的确诊病例，都有前往小果庄村参加活动或赶集的相同轨迹。

黑龙江省望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七镇惠七村村民，均有聚集聚会聚餐行为，具有高度的关联性和聚集性。

——从“1传10”到“1传102”，超级传播频频出现。

辽宁省大连市确诊病例金某在未发病时参与11人家庭聚会，造成后期其他10人全部感染，此后经传播累计导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报，吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。

其中，输入病例林某近期多次往返于黑吉两省，活动范围较广，接触人员多，曾多次开展针对中老年人的营销活动，已形成“1传102”的超级传播。

——无症状在“三聚”，有症状不就医。

无症状感染者多有聚集聚会聚餐行为，但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例金某自述，其2020年12月15日出现发热等症状并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药，没有及时就医。

——发烧看病未上报，买退烧药未登记。

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差，预防意识比较薄弱，有的未能及时对发热患者进行登记和上报，没有发挥出“哨点”作用。石家庄市藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果庄村某诊所就诊，但1月2日再到同一诊所就诊，直至1月2日再到新乐市人民医院就诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记，也错过了“早发现”的时机。

在近期的全国疫情防控工作电视电话会议上，国家卫生健康委员会主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说，从近期聚集性疫情处

置情况看，暴露了一些需要引起高度重视的突出问题，包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情应急指挥体系不能及时高效发挥作用、疫情应急处置准备还不到位、农村疫情防控力量薄弱。

近期几起疫情均由境外输入导致。一些地方在防控过程中出现松懈麻痹和消极对付现象，应急指挥体系没能快速激活。马晓伟通报强调，要健全常态化向应急及时转换的指挥体系，切实做好各项应急处置准备，提高应急处置科学性精准性，加强农村地区疫情防控工作。

漏洞和风险点多，也与部分群众疫情防控意识不足密切相关。为此，国务院联防联控机制综合组近日印发《关于新冠肺炎疫情常态化下进一步加强健康教育工作的指导意见》，提出根据各地疫情变化，动态调整健康教育核心信息，确保健康科普知识信息科学准确；强化每个人是自己健康第一责任人理念，继续巩固新冠肺炎预防措施，如常通风、勤洗手、保持社交距离、使用公筷等。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁，继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度；提倡在节庆期间文明举办婚庆等活动，尽量少摆席，避免人群聚集；春运期间要尽量做到非必要不出行，尽量避免去人员密集场所；发生可疑症状之后不要慌，一定要佩戴好口罩，到就近的医疗机构就诊。

## 大学生将核酸结果改为阳性

### 因涉嫌散布谣言故意扰乱公共秩序被行政拘留

□据新华社报道

记者从山西省阳泉市公安局获悉，近日，山西阳泉一大学生为开玩笑，把核酸检测结果改为阳性被行政拘留。

1月15日晚，阳泉市孟县微信朋友圈中出现一张核酸检测呈阳性的《检测报告单》图片。当地公安机关巡查发现后，迅速会同卫健部门连夜展开核查工作。经调查，在外地上大学的违法嫌疑人张某某（男，19岁，孟县人）近日放寒假

回到孟县后，做了核酸检测，结果为阴性。为与同学开玩笑，张某某用P图软件将自己《检测报告单》上的核酸检测结果修改为阳性，通过微信发给聊天的孟县同学，涉嫌散布谣言故意扰乱公共秩序。

公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定，对违法嫌疑人张某某予以行政拘留。公安机关提醒广大群众，对于编造、传播网络谣言，影响社会稳定，扰乱公共秩序的违法行为，公安机关将坚决依法惩处。

河北：

## 严查违规操办婚丧嫁娶 瞒报行踪轨迹等行为



河北石家庄黄庄公寓隔离场所正在紧张施工

新华社 图/文

□据新华社报道

在河北省疫情防控期间，有关部门将依法从严查处妨害疫情防控违法犯罪行为，其中包括违规操办婚丧嫁娶、对流调工作人员隐瞒实情、瞒报谎报行踪轨迹等。

河北省高级人民法院、河北省人民检察院、河北省公安厅近日联合发布通告称，将坚决依法从严查处下列妨害疫情防控违法犯罪行为：

来自境外、国内疫情中高风险地区人员或者与新冠肺炎患者密切接触者，瞒报谎报病情、就诊史、接触史、旅居史、行踪轨迹等重要信息，拒不接受检疫排查、居家或集中医学观察的。

新冠肺炎确诊患者、疑似患者和无症状感染者拒不接受防疫、检疫、隔离治疗或者隔离期满擅自脱离隔离治疗，进入公共场所、公共交通工具，或者参与人员聚集活动，引起新冠病毒传播或者有传播危险的。

对流调工作人员隐瞒实情、虚

构事实、故意躲藏，拒绝、阻碍调查工作的。在路段卡口、村居社区、医院商超、机关和企事业单位、公共场所拒不配合防疫工作人员实施扫码测温、询问登记、身份核查、车辆检查等防疫措施，不听劝阻、制造事端的。

违反疫情防控规定举办各类文艺演出、展览展销、赛事、庙会、灯会、团拜会、茶话会、联欢会等聚集性活动的，违反疫情防控规定操办婚丧嫁娶事宜的。在疫情防控期间，违规组织人员聚集，起哄闹事的。

威胁、辱骂、伤害执行防疫工作任务医护人员、国家机关工作人员、村居委员会工作人员和其他群防群控人员的。在疫情防控期间，组织、参与聚众赌博活动的。其他拒不执行人民政府及其疫情防控部门发布的有关疫情防控决定、命令、通告、公告的。

通告称，针对有关行为，有关部门将视情节依法予以治安管理处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任。

## 2020年480名公安民警辅警因公牺牲

□据新华社报道

记者昨天从公安部获悉，2020年全国公安机关共有315名民警、165名辅警因公牺牲，4941名民警、3886名辅警因公负伤。

和平时期，公安队伍是牺牲最

多、奉献最大的一支队伍。过去一年，广大公安民警、辅警牢记使命、忠诚履职，闻令而动、听令而行，不畏艰险、奋勇当先，为疫情防控取得重大战略成果、维护经济发展和社会稳定大局作出了重要贡献，涌现出许多感人肺腑的先进典

型和英雄事迹。

据统计，新中国成立以来，全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。近10年，共有3773名民警因公牺牲，5万余名民警因公负伤。

查，并对相关嫌疑人采取刑事强制措施；卫健部门依法吊销涉案企业《消毒产品生产企业卫生许可证》；市场监管部门依法吊销涉案企业营业执照。

漳州有关方面表示，将继续加大案件侦办力度，坚决依法依规从严从重查处涉案企业及相关人员。

## “大头娃娃”涉事公司涉嫌犯罪

### 当地已立案侦查

□据新华社报道

针对“婴儿用抑菌霜成‘大头娃娃’”的事件，福建省漳州市“欧艾抑菌霜”事件处置工作组18日发布通报称，根据目前产品检测结果和调查情况，欧艾婴童健康护理用品有限公司生产、销售伪劣产

品，涉嫌犯罪。

此前，当地曾将涉事产品送第三方机构检测，确认召回的涉事产品“益美灵多效特护抑菌霜”和“开心森林一抹舒宝宝皮肤抑菌霜”含有氯倍他素丙酸酯（糖皮质激素）。

目前，当地公安机关已立案侦